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Zadanie 1. Znaleźć pole elektromagnetyczne oraz jego potencjał skalarny i wektorowy dla dipolowego mo-
mentu elektrycznego ~p poruszającego się z prędkością v wzdłuż osi z.

Zadanie 2. Obliczyć potencjały pola elektromagnetycznego wytwarzanago przez punktowy dipol magne-
tyczny poruszający się z prędkością v wzdłuż osi z. Potencjał wektorowy w układzie związanym z dipolem
wynosi:
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r3 .

Zadanie 3. Obliczyć elementy macierzowe czterotensora pola elektromagnetycznego

Fµν = ∂µAν − ∂νAµ
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Udowodnić tożsamości
FµνFµν = 2( ~B2 − 1

c2
~E2),
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~E ~B,

jeśli F̆µν można zapisać jako F̆µν = (− ~B,− 1
c
~E), dla Fµν = (− 1

c
~E, ~B). Pokazać, że otrzymane wielkości nie

zmieniają się przy przejściu do innego inercjalnego układu odniesienia.

Zadanie 4. Nienaładowana pętla z prądem o natężeniu I ′ (w układzie odniesienia związanym z pętlą)
mająca kształt prostokąta o bokach a′ i b′ porusza się względem układu LAB ze stałą prędkością ~v równo-
ległą do boku a′. Przekrój poprzeczny przewodnika jest skończony i wynosi s′ (s′ << a′b′). Znaleźć rozkład
ładunku w przewodniku i dipolowy moment elektryczny ~p i magnetyczny ~m ramki w układzie LAB.

Momenty dipolowe: ~p =
∫
ρ(~r)~rdV , ~m = 1

2

∫
~r ×~j(~r)dV .


